

打造一支“能说话、会说话、敢说话”的志愿者队伍

泰州市总首招 30 名职工维权志愿者

通过志愿者的参与，构建社会化维权机制

本报讯（记者王伟 通讯员徐军霞 赵国祥）“喜爱法学，希望能用自己所学的法律知识帮助需要帮助的人。”这是南京师范大学泰州学院法学院2013级法一班班长陈林在申请加入职工维权志愿者队伍时留下的一句话。9月19日，陈林在泰州市职工维权志愿者聘任暨法制讲座仪式上收到了市总工会颁发的聘书，成为泰州首批30名职工维权志愿者中的一员。

据悉，在本次受聘的职工维权志愿者中，有维权顾问团律师、基层工会工作者、有高校

的学者和在校大学生，涉及通信、交通、法律、金融、保险等多个行业和领域。泰州移动公司的王英一直从事专职工会工作，热心为职工服务，群众工作经验丰富，深受员工的喜爱，成为志愿者的她表示一定要尽心尽力保障员工利益。江苏运泰律师事务所主任王景阳10多年来热衷于劳动争议法律事务代理工作，他说，“能成为志愿者为职工维权，我感觉很荣幸！”

泰州学院法律援助站负责人凌晨从事法律援助工作12年，处理过许多维权案件。在获得了职工维权志愿者的新身份后，他对职工权益的维护问题产生了新的思考。“以往，在维护职工权益时，法律工作者一般都会关注个案中职工利益得失这个焦点，但我觉得源头建设才更重要。”在法制讲座上，他与大家就“用人单位法律制度建设”这一主题进行了授课。泰州学院法律事务专业的王慧慧说：“原来还担心自己的经验不够，听完凌老师的课，我对当好职工维权志愿者有了更多信心！”

泰州市总工会副主席奕斌表示，新时期工会职工维权工作面临的新情况对工会工作提出了新要求，“倒逼”工会转变工作理念和

服务方式，转型升级，但仅靠几个工会工作者远远不够。为此，市总决定整合资源发动社会力量，通过职工维权志愿者的参与，构建社会化维权机制。泰州市总希望首批职工维权志愿者能增强贡献意识、法律意识、群众意识这“三种意识”，履行好法律宣传、法律援助、法律监督“三大职责”，提升专业素质、个人素质、整体素质这“三类素质”，成为一支“能说话、会说话、敢说话”的职工维权志愿者队伍，为市总的有关决策提供智力支持和业务帮助，为职工提供周到快捷的服务。

农民工运货途中遇车祸身亡，雇主仅愿从道义上赔偿5万元

辽宁省总历时1年为农民工讨公道

工会法律援助最终追回全部赔偿共计22万元

本报讯（顾威 记者刘旭）农民工许长吉受雇往4S店送车，途中遭遇车祸身亡，雇主却规避责任。辽宁省总工会启动法律援助程序，历时一年多，最终为许长吉家属争取到合理赔偿。9月22日，许长吉的岳父给省总法律援助中心打电话，告知已收到被告给付的17.541万元赔偿费和诉讼费，并对工会的帮助表示感谢，“如果没有工会帮助，我们打不起这个官司，也打不赢这个官司。”

2013年5月间，29岁的铁岭市昌图县双利村农民许长吉受雇往沈阳金杯公司往哈尔滨的4S店送厢式货车。6月1日7时40分，许长吉开车途经黑龙江省双城市102国道时出车祸，致使车损人亡。事故发生后，许长吉的家人作为原告将沈阳金杯公司、与霍俊有业务关系的开原市明轩汽车运输有限公司及霍俊告上法庭，要求三被告赔偿各种费用70.2189万元。

该案在沈阳市沈河区法院审理中，被告以许长吉是疲劳驾驶造成事故为由，只愿意从道义上赔偿5万元。而法院之前也有类似判例，最多赔8万元。死者家属对这一意见表示不满。许长吉岳父姜海为此找了多家律师事务所，都说这个官司打赢的希望不大，没有律师愿意代理。无奈之下，2013年7月，姜海

来到辽宁省总工会寻求帮助，了解事情原由后，省总启动了法律援助程序，指派法律援助中心律师吴洪光办理此案，省总法律部也派干部褚洪慧参与。

褚洪慧和吴洪光对此案进行认真调查，找到许多有利证据，如金杯公司与明轩运输公司签订的《商品车运输合同》写明是拖挂汽

车运输，但却雇佣驾驶员驾驶新车送车，这是导致发生事故的直接原因；而明轩公司违背与金杯公司签订的合同，将运输业务转包给没有运输资质的霍俊个人；从交管局调取的许长吉在国道上的视频、车辆通行费票据等，都证明许长吉受雇送车事实。这些事实都说明雇主应承担法律责任。

许长吉家人终于拿到全部赔偿。结合本案，吴洪光律师提示，商品车运输属微利，一旦发生事故，运输公司损失惨重，当事司机获赔数额一般也比较少。他建议，雇主在事前最好给驾驶员购买临时保险，一旦出事故，既可减轻运输公司负担，驾驶员也可获得较高赔偿。

甘肃省出台劳动安全卫生专项合同3年计划

到2016年，专项集体合同覆盖率达到70%以上

本报讯（记者康劲 通讯员胡永昌）近日，甘肃省总工会、省安监局、省人社厅、省卫计委、省工商局、省企业联合会、省工商联共同出台“3年工作计划”，合力推动企业集中开展劳动安全卫生专项集体合同签订工作。

甘肃省要求，2015年实现全省已签订集体合同的企业专项集体合同覆盖率达到60%以上；2016年积极推动中小型企业及非公企业签订专项集体合同，实现全省已签订集体

合同的企业专项集体合同覆盖率达到70%以上。同时，要把劳动保护纳入对市（州）、产业（厅局）工作目标考核，逐级分解工作目标，层层落实责任。要建立劳动安全卫生集体协商定期监督检查制度，成效评价机制，对专项集体合同签订和落实工作实行动态跟踪，把合同签订率、职工参与率和满意度等作为工作考核重点指标。

甘肃省总工会副主席包俊宗表示，各级

随后，案件6次开庭，数次庭下调解，辽宁省总及法援律师锲而不舍。2014年3月11日，经调解达成协议：明轩公司与霍俊承担连带责任，赔偿许长吉家人22万元。明轩公司先行支付5万元，剩余17万元2014年4月支付。

然而，到期被告方没有按时支付。尽管辽宁省总及法援律师多次催促，但被告一拖再拖。

今年6月，辽宁省总将该案办理情况反映给省高级法院，省高法向沈河区法院下了督办函。

9月19日，许长吉家人终于拿到全部赔偿。

结合本案，吴洪光律师提示，商品车运输属微利，一旦发生事故，运输公司损失惨重，当事司机获赔数额一般也比较少。他建议，雇主在事前最好给驾驶员购买临时保险，一旦出事故，既可减轻运输公司负担，驾驶员也可获得较高赔偿。

许长吉家人终于拿到全部赔偿。结合本案，吴洪光律师提示，商品车运输属微利，一旦发生事故，运输公司损失惨重，当事司机获赔数额一般也比较少。他建议，雇主在事前最好给驾驶员购买临时保险，一旦出事故，既可减轻运输公司负担，驾驶员也可获得较高赔偿。

重阳宴 浓浓孝老情

——铁路一村社区



四川省总送文化到基层

社区“重阳宴”

9月23日，社区老人和孩子们一起共品“重阳宴”。

当日，合肥市三里街街道铁路一村社区举办“九九重阳宴·浓浓孝老情”活动。活动中，社区邀请了辖区老党员、空巢老人和社区儿童欢聚在一起，共品“重阳宴”，提前共度重阳佳节。

新华社记者杜宇 摄

朝阳市实施老旧住宅小区改造

已有4.3万户居民受益，计划5年时间完成

老旧小区改造工程作为切实优化人居环境、改善居民生活质量的重大民生工程。市政府专题研究老旧小区整治改造工作，要求按照维修、硬化、绿化、美化、净化的标准，花5年时间完成全市老旧小区的整治改造任务。

该市制定了《朝阳市老旧小区改造工程类区划和房屋分类标准》，确保改造工

作有序开展。到目前，今年的老旧小区整治改造240万平方米的任务即将完成。在改造小区中，朝柴小区的变化令人瞩目。该小区环境焕然一新，路面全部硬化，重新粉刷了楼道，新建了车棚，楼顶防水、排水设施、单元门等共用部位也得到了有效改善，还增设了休闲广场，居民对此啧啧称赞。

（李令宜 邹国英）

贵州金融系统职工比拼业务

本报讯（记者李丰）日前，由贵州省财贸金融工会、人民银行贵阳中心支行联合举办的全省金融系统“国库业务知识竞赛”落幕。大赛评出个人一、二、三等奖16名；获竞赛总成绩前3名的代表队是省建设银行、贵阳银行、省农信社代表队。

贵州省总工会副主席杨再春说，工会组织的国库业务知识竞赛注重针对性和实效性，有效提升了该省国库从业人员对国库制度、核算及管理等业务知识的把握，同时也培养、发现了一批素质高、能力强、敢担当的优秀职工。

荣成市总创建劳模工作室

本报讯（记者杨明清 通讯员周海峰 李燕丽）山东省荣成市总工会以发挥劳模先进示范引领作用为重点，开展创建“劳模（高技能人才）创新工作室”活动，目前该市参与创建的企业累计有362家。

在创建过程中，荣成市总严格按照“五有”标准把关，即“有场所、有制度、有团队、有活动、有规划”，确保所有参与创建的工作室硬件过关、配备达标、作用明显。市总每季度对参与创建的工作室进行一轮督导检查，今年就对106家参与创建的工作室先后进行了3轮检查，对检查中发现的问题及时督导整改。

奎屯车务段职工换新制服

本报讯（通讯员张景程）9月22日，乌铁局奎屯车务段管辖的4个主要客运站工作人员全部换上了不同的新式制服，做到了一装一服装，让南来北往的旅客眼前一亮。

奎屯车务段这次换装，打破了几十年铁路制服一贯的灰蓝色，布料颜色分别为海蓝、墨绿、绛紫和宝石蓝，与该段奎屯站的“阳光360”、石河子站的“岩礁服务组”、克拉玛依站的“油城连心桥”、伊宁站的“塞外彩虹”等品牌特色服务一一对应。配着丝巾和贝雷帽，职工穿上显得格外精神。

丹铁公安处开展技能实战训练

本报讯9月1日至24日，丹东铁路公安处分批组织全处民警进行警械操作技能实战训练。

训练教官采取分组对抗、团队作战、一一比拼等形式，对催泪喷射器、伸缩警棍等单警装备的佩戴、使用方法，以及各类器械的组合运用方式进行了深入细致的讲解与演练。此外，培训还特别设置模拟案例现场处置演练环节，让学员如临其境，提高了在执法执勤、处置暴恐和违法犯罪等突发事件中使用警械的能力。

（刘嘉辰 贾勇）

安全员“拍桌子”

规定。这些规定都是从血的教训中总结出来的，只顾抢工期，多挣钱，命都不要啦，命没了挣再多钱都是扯淡！”关立峰又将桌子拍得山响。

合成车间这几天正在拆换地下腐蚀管线，关立峰巡检时发现，几名工人在没办理进入有限空间许可证、没进行坑底有毒气体分析的情况下，就要下坑作业。他立即制止，于是有了这桌子拍得山响的“安全教育课”。

“前几年有个化工厂进罐检修，几拨人进去都没事，可最后一个人进去就再没出来。为啥？就是因为他们没有找甲方办作业许可证就擅自施工，甲方不知情，往罐内通入了氮气。最后一个工人因此窒息、死亡！”看着低头不语的工人，关立峰特意加重了最后两个字。

“人命大于天，别以为我小题大做，大家都记得前几天下了场雨吧？在现场，有个施工队使用两个临时电源箱，就那么整体暴露在雨中。我发现时，表箱上已布满雨珠。你们说，雨水渗入电源箱，一旦漏电，是啥后果？”关立峰顿了顿，接着说：“我当安全员22年，听到、看到的太多啦，安全没小事！刚才我有点激动，语气重了些，大家也别嫌我严，我是对大家的生命安全负责……”

此时，工头儿走到关立峰面前，搔着头说：“关工，你说得有道理，我保证不会再有下次了，一切按規定来。”

又是“啪、啪”两声，但这回不是拍桌子，而是关立峰的大手欣慰地拍在了工头儿的肩膀上……

“等分析结果是要一些时间的，可这是

的归属感和向心力。”近年来，南阳车务段始终坚持这一理念，大力开展“精品站”建设，实行精细化管理，不断改善站区环境，全力打造优美、和谐、宜居的生态家园。内乡站采取“见缝插绿、拆墙透绿、拆房增绿、规划建设绿”等措施，新建公用绿地面积2000多平方米，通过乔、灌、花、草相结合的栽种方式，使车站四季有绿、三季有花。

“在这样如画的环境里工作，我真愿意干上一辈子！”该站客运值班员曾博笑呵呵地说。

“大力改善职工生产生活环境，增强职工

本报讯（记者杨明清 通讯员刘洪波）近日，山东黄金精炼厂工会干事董丽清遇到一个小小难题：本企业一位职工的劳模等级难以确定。她立即登录莱州市工会干部QQ群，将该职工的获奖证书、表彰决定的图片传给市总工会分管部室的负责人，很快就得到了具体答复。这是莱州市总工会通过网络指导基层工会的一个缩影。

莱州市总致力于通过互联网技术搭建联系基层工会的信息联络网。莱州市委常委、市总工会主席康秀军介绍，莱州市总只有10多名专职工会干部，全市却有30多个镇街、系统和基层工会。仅通过市总QQ群，现在每天平均有10多个问题及时得到解答或处

理。与此同时，市总还建立了工会干部公共邮箱，通过邮箱发布各种规范性文件、工作标准，供工会干部们下载学习。

工会QQ工作群现在已成为莱州市总提高工作效率的一个平台。土山镇距离莱州市区30多公里，是盐化工企业密集的区域，也是工会建会的重点区域。今年4月，一家私营企业想通过职代会表决通过企业内部规章制度，但不知如何操作。镇工会干部通过QQ群即时传递到上级工会。市总也会及时将工作部署和近期重点工作通过QQ群通知到各镇街、系统和基层工会。仅通过市总QQ群，现在每天平均有10多个问题及时得到解答或处

理。与此同时，市总还建立了工会干部公共邮箱，通过邮箱发布各种规范性文件、工作标准，供工会干部们下载学习。

工会QQ工作群现在已成为莱州市总提高工作效率的一个平台。土山镇距离莱州市区30多公里，是盐化工企业密集的区域，也是工会建会的重点区域。今年4月，一家私营企业想通过职代会表决通过企业内部规章制度，但不知如何操作。镇工会干部通过QQ群即时传递到上级工会。市总也会及时将工作部署和近期重点工作通过QQ群通知到各镇街、系统和基层工会。仅通过市总QQ群，现在每天